Maschinenlehre |, WiSe 18/19 Al Querpressverband

Aufgabe a)
Berechnung des maximal auftretenden Momentes

Gegeben:

1

mwn

n:=100- P:=3.3 kW

Anzuwendende Formel:

explicit ,ALL )
thaa::: P 3.3 kW =315.13 N-m

2.7+100-

mwn

Aufgabe b)

Berechnung des nétigen Passfugendrucks zur Ubertragung des Momentes sowie
der Axialkraft

Gegeben:

Jr=2 D;:=40 mm Ly:=38 mm pr=0.1
F,.:=1000 N M,,..=315.127 N-m
Anzuwendende Formel:

2
j 2.-M
Perpi= Jn . tmaz | 4 F,.? =66.125 MPa
oD+ Lpepy D;
N 2
2 2+315.127-N - 2
Doyt = : ) +(1000 N) =66.125 MPa
740 mm+38 mm-0.1 40 mm
Berechnung der zulassigen Spannung
Gegeben:
RPO.QN = 600 MPG/ -]F = ]_.2
Anzuwendende Formel:
R explicit ,ALL MP,
al .k p.().2N 600 a — 500 MPa

zul *—

JF



Berechnung des zulassigen Passfugendrucks

Gegeben:
D;:=40 mm D,:=80 mm Jpi=1.2 0,.=500 MPa

Anzuwendende Formel:

D, explicit, ALL 40 mm

il D, 80 mm 2
40 mm
. 500-MPa-|1—|—
o, (1-Q,%) explicit, ALL ( ( ) ]
Pp o= — (1-Q.) SOmm) ) _187.5 MPa
2 2
Aufgabe c)

Berechnung des Glattungswerts

Gegeben:
Rz.i =4 um Rz.a =2 um

Anzuwendende Formel:

explicit ,ALL
G:=04-(R,;+R,,) 0.4-(4 pm+2 pm)=2.4 pm

Berechnung des mindest und maximalen Uberman
Gegeben:
Perp=66.125 MPa DPmaz = Pr.u=187.5 MPa E,;:=210000 MPa D,=40 mm

E,:=E;=210000 MPa Q,=0.5 Q;;=0  v;;=0.3 v,:=1;,=0.3 G=2.4 um

Anzuwendende Formel:

1 (1+Q,° 1 (1+Q7
Prini=Perp* D+ | —+ | ——5+ V| +— ——v;||+G=35.987 um
Ea ]'_Qa, Ez ]‘_Qz
1 14+0.5° 1
P,,,=66.125 MPa-40 mm- |2t 3 +7.(1_0,3) +2.4 pm
210 GPa \|\1-0.52 210 GPa
P,.;n=35.987 um
1 (1+Q,° 1 (1+Q
Pmam::pma:c'Di' - 2 a|l T =" 3 —v;||=95.238 um
E, (1-Q, E (1-Q,
1 140.5°
Pmaw:: 187.5 MPa-40 mm - + + 0. +—‘(1—0.3) =95.238 um
210 GPa {1-0.52 210 GPa




Auswahl der Passung und Uberprifung der Passungswahl

Aus Tabelle:

H7/v7 fir Durchmesser Uber 30 bis 40

Anzuwendende Formel:

Pp 1in =68 pm —25 pm =43 um Pp nin>Prin=1

PP.maw:: 93 l"’m_o l‘l‘ngg pm PP.maw<P

maxr

H7/v7 ist eine geeignete Passung

Aufgabe d)

Berechnung der einzelnen Spannungskompenenten in der Passungsfuge mit dem
maximalen Ubermal

Gegeben fur die Maximalspannung in der Passfuge:

Ppae=93 pm  E;:=210000 MPa D,=40 mm E,:=E,;=210000 MPa

Qa:0.5 Qz::() Vi::0'3 v, =v;=0.3

a (2
Anzuwendende Formel:
PP.maw
pF.maa: = B 2 =183.094 MP(Z
1 (1+Q, 1 (1+Q;
Dis| =+ |————+V,|+—- ——V;
E, 1_Qa2 E; 1_Qi2
Ppmac= 932“ = =183.094 MPa
1 14+0.5 1
40 mm.- == 0.3|+————(1-0.3)
210 GPa \1-0.5% 210 GPa




Berechnung der einzelnen Spannungskomponenten in der Passfuge ausschlief3lich fur
Nabe (kritisches Bauteil fur gleiche Werkstoffe) und einsetzen in die GEH

Gegeben:

Q,=0.5  Q;=0  Pp,u,=183.094 MPa M, =315.127 N-m

D;=40 mm D,=80 mm

Anzuwendende Formel:

S ia'=—Prmas=—183.094 MPa

2
40 mm 41
2 . . | o p— —
o 1 explicit ,ALL
S(pia ‘:Q—Q' Pr.max 80[mm —e 183.09375-MPa=305.156 MPa
1-Q, = 40 mm
80 mm

Vergleichsspannung nach GEH

wenn Schubspannung aus Drehmoment nicht vernachlassigt:

_71’- a 4 .
I,:= % =4021238.597 mm T,:= 7
t

D I _ thax

D’i

Suvia=\/Sia® +Sria =S pia*Sria+ 3+ T =427.227 MPa

(1

sonst:

2 2
Suvia=\/Sia® +Sria’ =S pia* Sia =427.219 MPa

2 2
Spiai= \/(305.156 MPa) +(—183.094 MPa) —305.156 MPa-—183.094 MPa =427.219 MPa

via

Berechnung der Sicherheit gegen Fliel3en

Gegeben:

S,ia=427.22 MPa R, on =600 MPa jp=1.2

via P

Anzuwendende Formel:

R explicit , ALL 00 MP.
farm PO ’ 2 _=1.404 Ja>ip=1
S 427.22+-MPa

via



Maschinenlehre 1, WiSe 18/19 A2 Wellenberechnung

a) Nennspannungen

d:=45 mm
Mb = 400 N'm
M,;:=200 N-m
explicit ,ALL 3
W, i=——.d® ’ (45 mm)” =(8.946.10°) mm?
32 32
explicit ,ALL 3
W= . L T (45 mm) =(1.789-10") mm?
16 16
M, explicit, ALL 400 N -
o= —t ’ 9 iy -1 =44.712 MPa
Wy 8946.175954949058 - mm*
M, explicit, ALL 200 N -
Ty ’ 00 Iy - ~11.178 MPa
W, 17892.351909898116 - mm*

b) Vergleichsmittel- und Vergleichsausschlagspannung
Torsion ist statisch -> Vergleichsmittelspannung

0,,:=0 MPa oyi=1 weil flie3fahiger Werkstoff!

2 5 > explicit ,/ALL 2 2 2
Tt = * N O +3+7, (0 MPa) +3-(11.18-MPa) =19.364 MPa
Alternativ: mit alpha_kt Qi =2.5

2 5 5 explicit ,ALL 2 2 2
T oma =0 T +3+T 2.5- \/(0 MPa) +3-(11.18-MPa) =48.411 MPa

Biegung ist dynamisch -> Vergleichsausschlagsspannung

Tg:=0 MPa

Ay = 3 ﬁk—ak :=0.745

explicit , ALL
B =Bt * Oy 0.745-3=2.235

explicit ,ALL
Toman =B * T 2.235.44.71 - MPa=99.927 MPa

b explicit ,/ALL 2 \/( 2 2

2 2
rai= | Tomas” +3+T5 99.93-MPa) +3-(0 MPa) =99.93 MPa



¢) Auslastung im Querschnitt

Aus Smithdiagramm (ungefahr):

0,4:=400 MPa vi=2
o, explicit, ALL 400 MP

Ot =— ! 2 =200 MPa
v

O,a €xplicit,ALL 99 93.MPa B

A= =0.5
200 -MPa

Oul

Alternativ mit alph_kt: Aus Smithdiagramm (ungeféahr):

0,:=400 MPa ggf. etwas weniger. Ergebnisse dhnlich wie oben.
d) Auslastung mit wechselndem Torsionsmoment

Oym =0 MPa 0,4:=400 MPa

oy, =2.5

explicit ,ALL
Bt = Br_0y * Oyt 0.745.2.5=1.863

explicit ,ALL
Timaz =Bkt * Tt 1.8625:11.18 < MPa =20.823 MPa

n explicit ,ALL 2\/(

2 2 2
Ty i= \/meaf +3Thus 99.93-MPa) +3-(20.82-MPa) =106.238 MPa

O, €rplicit, ALL 24.
Aae 106.24 - MPa —0.531
Ol 200+MPa




